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Κυρίες και Κύριοι, 

 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Σύνδεσμο Επιχειρήσεων Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

Ελλάδος και τον Πρόεδρο του, κ. Παντελή Τζωρτζάκη, για την ευκαιρία που μου δίνουν να 

μιλήσω για την πορεία ανάκαμψης της χώρας. 

Ένα χρόνο πριν, το κεντρικό θέμα συζήτησης ήταν μια «αόριστη» διεθνής οικονομική κρίση, 

η οποία εξελίχθηκε με τρομακτική ταχύτητα και επηρέασε τον χρηματοπιστωτικό τομέα 

σχεδόν ολόκληρου του πλανήτη. Βλέπαμε κυβερνήσεις κρατών να κρατικοποιούν τραπεζικά 

ιδρύματα, προκειμένου να τα σώσουν από την κατάρρευση, ενώ κάποιες άλλες τράπεζες 

κατέρρεαν μέσα σε ένα Σαββατοκύριακο. Για όλους τότε τα γεγονότα αυτά ήταν 

πρωτόγνωρα… 

 

Όπως συμβαίνει πάντοτε, οι κρίσεις και οι δυσκολίες επηρεάζουν περισσότερο τους πιο 

αδύναμους. Αυτό ακριβώς συνέβη και με την περίπτωση της χώρας μας. Μια χώρα η οποία 

έμαθε τις τελευταίες δεκαετίες να καταναλώνει περισσότερα απ’ όσα παράγει και να 

γίνεται λιγότερο ανταγωνιστική, μια χώρα της οποίας ο δημόσιος τομέας διευρύνθηκε 

δυσανάλογα σε σχέση με το μέγεθός της, μια χώρα της οποίας οι δαπάνες εκτοξεύθηκαν κι 

έφθασε στο τέλος του 2009 να έχει ένα έλλειμμα που προσέγγισε το 13,6% του ΑΕΠ ενώ το 

δημόσιο χρέος της ξεπέρασε το 115% του ΑΕΠ.  

 

Ξαφνικά λοιπόν, άρχισε να μας απασχολεί το κατά πόσο η Ελλάδα θα μπορέσει να 

εξυπηρετήσει το δημόσιο χρέος της, την ώρα που το κόστος δανεισμού της χώρας 

εκτοξευόταν. Αυτό που δεν έχουμε αντιληφθεί όμως, είναι το γεγονός ότι έχουμε ένα 

μεγάλο πρόβλημα ακόμη, πέρα από το χρέος, τα ελλείμματα και τα spreads. Είναι το 

έλλειμμα αξιοπιστίας της χώρας μας. Ο όρος “Greek Statistics” πρωτοέκανε την εμφάνιση 

του στους διαδρόμους των Βρυξελλών και σιγά – σιγά άρχισε να χρησιμοποιείται από όλη 

την χρηματοπιστωτική κοινότητα. 

 

Οι Ευρωπαίοι εταίροι μας και οι αγορές αντιλήφθηκαν ότι τόσα χρόνια τα στατιστικά 

στοιχεία που δημοσιεύαμε δεν ανταποκρίνονταν στην πραγματικότητα και σταμάτησαν να 

μας εμπιστεύονται. Έφτασαν δε στο σημείο να αμφισβητούν ακόμα και την ορθότητα των 

στοιχείων που χρησιμοποιήσαμε για την είσοδο της χώρας στην Ο.Ν.Ε. το 2001. 
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Η κατάσταση έφτασε σε εξαιρετικά δύσκολο σημείο. Η Ελλάδα χρειάζεται κατ’ αρχάς να 

αποκαταστήσει την αξιοπιστία της διεθνώς. Και η αλήθεια είναι ότι όσο εύκολα γκρεμίζεται 

η αξιοπιστία και η εμπιστοσύνη, τόσο δύσκολα ξαναχτίζεται.  

Χρειάζεται σκληρή δουλειά και χρόνος για να μπορέσουμε να ενισχύσουμε την 

ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής οικονομίας. Τα τελευταία χρόνια η ανταγωνιστικότητα 

της Ελλάδας διολίσθαινε συνεχώς, γεγονός που οφειλόταν στη γραφειοκρατία, στη 

διαφθορά και στο αυξανόμενο κόστος παραγωγής. Η Ελλάδα χρόνο με το χρόνο έχασε τη 

βιομηχανία της και περιοριζόταν στην παροχή υπηρεσιών. Δε χρειάζεται να αναφέρω 

ονόματα επιχειρήσεων που ευημερούσαν τις δεκαετίες του εξήντα, του εβδομήντα ή ακόμα 

και του ογδόντα και σταδιακά οδηγήθηκαν στο μαρασμό και στο κλείσιμο από την έλλειψη 

ανταγωνιστικότητας. Δε χρειάζεται να αναφέρω μεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις που 

διέκοψαν τις προηγούμενες δεκαετίες την παραγωγή τους στην Ελλάδα, επειδή το κόστος 

παραγωγής αυξήθηκε δραματικά και δεν άντεξαν τον πόλεμο από τα συνδικάτα. Δε 

χρειάζεται να αναφέρω άλλες μεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις που προσπάθησαν να 

εγκατασταθούν στην Ελλάδα και μετά από μακροχρόνιες προσπάθειες έφυγαν σχεδόν 

«κατατρεγμένες» λόγω της διαφθοράς και της γραφειοκρατίας. 

 

Το ίδιο το μοντέλο ανάπτυξης ήταν προβληματικό, δεδομένου ότι ακόμα και οι υπηρεσίες 

που προσφέραμε, είτε λόγω υψηλού κόστους ή λόγω χαμηλής ποιότητας, δεν ήταν δυνατόν 

να συμβάλλουν στον απαραίτητο βαθμό στις εξαγωγές, με αποτέλεσμα το μεγάλο έλλειμμα 

τρεχουσών συναλλαγών. 

Θα πρέπει να αντιληφθούμε ότι οι αγορές που αγοράζουν το χρέος μιας χώρας, 

αντιμετωπίζουν την χώρα σαν μια μεγάλη «επιχείρηση». Θα πρέπει να κατανοήσουμε όλοι 

μας ότι οι αγορές δεν είναι μόνο κάποιοι «κερδοσκόποι», ούτε κάποιοι «αιμοχαρείς» 

επενδυτές που θέλουν να δουν την Ελλάδα να χρεοκοπεί. Οι αγορές αποτελούνται και από 

επενδυτές οι οποίοι είτε πείθονται από ένα στρατηγικό σχέδιο και «αγοράζουν», είτε δεν 

πείθονται και «πουλάνε». 

 

Όπως ο επιχειρηματίας προσπαθεί να «πείσει» τους επενδυτές για ποιο λόγο να 

επενδύσουν στην επιχείρησή του, έτσι και τα κράτη προσπαθούν να πείσουν τους 

επενδυτές για ποιο λόγο να αγοράσουν το χρέος τους. Όσο η επενδυτική κοινότητα δεν 

πείθεται για τη βιωσιμότητα και, κυρίως, την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, 

τόσο θα ζητάει υψηλότερες αποδόσεις για να αγοράσει το χρέος μας. Και φυσικά, όσο η 

χώρα δανείζεται ακριβά, τόσο το κόστος αυτό θα μετακυλίεται στα νοικοκυριά και στις 

επιχειρήσεις. 

 

Χρειάζεται λοιπόν να γίνουν άμεσα εκτεταμένες διαρθρωτικές παρεμβάσεις με γνώμονα 

την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και των επιχειρήσεων. Οι παρεμβάσεις αυτές, οι 

οποίες αναγκαστικά θα είναι επώδυνες, όπως επώδυνη είναι κάθε παρέμβαση που 

μεταβάλει το status quo επί τα χείρω, θα πρέπει να ξεκινήσουν με το ασφαλιστικό και την 

απελευθέρωση της αγοράς εργασίας και να συνεχίσουν με αποκρατικοποιήσεις δημοσίων 

οργανισμών, δραστική μείωση του δημοσίου τομέα, κλείσιμο ανενεργών ή ζημιογόνων 

κρατικών επιχειρήσεων και οργανισμών, μεταρρυθμίσεις στην υγεία και στην κοινωνική 

πρόνοια, απελευθέρωση κλειστών επαγγελμάτων, αλλά και με την ταυτόχρονη επένδυση 

στην ψηφιακή τεχνολογία. Παράλληλα, θα πρέπει να ληφθούν μέτρα για την πάταξη της 

διαφθοράς και της φοροδιαφυγής. Δεν μπορεί οι 3 στους 4 ελεύθερους επαγγελματίες να 

δηλώνουν εισοδήματα χαμηλότερα από το αφορολόγητο όριο.  

 

Παράλληλα θα πρέπει να γίνουν άμεσες τομές για την προσέλκυση επενδύσεων στη χώρα. 

Θα πρέπει να δοθούν κίνητρα στους επιχειρηματίες να επενδύσουν στην Ελληνική 

οικονομία, με την άμεση και χωρίς χρονοτριβή δημοπράτηση των μεγάλων 
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κατασκευαστικών έργων, τα οποία μπορούν να δοθούν με παραχωρήσεις λειτουργίας, με 

τη δημιουργία στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης σε τομείς που είναι ευαίσθητοι για την 

οικονομία μας, όπως ο τουρισμός, η ναυτιλία, η υγεία, η εκπαίδευση, οι ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας, η γεωργία, προκειμένου να αντεπεξέλθουμε στον συνεχώς εντεινόμενο διεθνή 

ανταγωνισμό αλλά και για να ξεπεράσουμε το μεγάλο πρόβλημα της ανεργίας που θα 

προκύψει από την ύφεση μετά την προσφυγή στην Ε.Ε., την ΕΚΤ και το ΔΝΤ.  

Τα χρηματιστήρια αποτελούν ένα βασικό μοχλό ανάπτυξης για τις οικονομίες. Ως τέτοιος 

μοχλός ανάπτυξης λειτουργεί και το Χρηματιστήριο Αθηνών για τις Ελληνικές επιχειρήσεις.  

 

Θα αναφέρω απλά ότι την τελευταία πενταετία οι επιχειρήσεις που είναι εισηγμένες στο 

Χρηματιστήριο της Αθήνας άντλησαν κεφάλαια που προσεγγίζουν τα 25 δισεκατομμύρια 

ευρώ. Θυμίζω επίσης ότι κατά τη διάρκεια των 15 τελευταίων ετών οι κυβερνήσεις της 

χώρας χρησιμοποίησαν τη χρηματιστηριακή αγορά για αποκρατικοποιήσεις επιχειρήσεων 

μέσω των οποίων άντλησαν σημαντικά κεφάλαια.  

Παράλληλα, σήμερα το Χρηματιστήριο Αθηνών, αφού προχώρησε στις αναγκαίες 

μεταρρυθμίσεις, παρέχει την απαιτούμενη διαφάνεια και αποτελεσματικότητα στις 

συναλλαγές, ώστε να είναι δυνατή η προσέλκυση μακροπρόθεσμων επενδυτών στην 

ελληνική οικονομία. Είμαστε υπερήφανοι, για το γεγονός ότι την περασμένη εβδομάδα, την 

εβδομάδα των ακραίων κλυδωνισμών, το ΧΑ πέρασε επιτυχώς τον έλεγχο του οίκου FTSE, 

γεγονός που επιτρέπει σε θεσμικά χαρτοφυλάκια του εξωτερικού να συνεχίζουν να 

επενδύουν στη χώρα μας.  

 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Είναι βέβαιο πλέον ότι η χώρα μας βρίσκεται στη δεινότερη θέση που έχει βρεθεί εν καιρώ 

ειρήνης τα τελευταία εκατό χρόνια. Είναι εξ ίσου βέβαιο ότι για την κατάσταση που 

βρισκόμαστε σήμερα μερίδιο ευθύνης φέρει ολόκληρη η Ελληνική κοινωνία. 

Η εφαρμογή των σκληρών μέτρων που ανακοινώθηκαν είναι μονόδρομος. 

Είμαι πεπεισμένος ότι μόλις οι αγορές αντιληφθούν την αποφασιστικότητα μας να 

προχωρήσουμε σε ρίξεις με το παρελθόν και να επενδύσουμε σε ένα νέο μοντέλο 

ανάπτυξης, με γνώμονα την ανταγωνιστικότητα, τότε θα «επενδύσουν» ξανά στο προϊόν 

που λέγεται «Ελλάδα», και εννοώ τόσο τις Ελληνικές επιχειρήσεις όσο και το Ελληνικό 

χρέος ευρύτερα.  

 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Σε περιόδους κρίσης πάντοτε δημιουργούνται ευκαιρίες. Αυτός που έχει τη διορατικότητα 

και το θάρρος να εκμεταλλευτεί αυτές τις ευκαιρίες, μακροπρόθεσμα θα βγει κερδισμένος.  

Το Χρηματιστήριο Αθηνών στέκεται στο πλευρό των Ελληνικών επιχειρήσεων και τις 

βοηθάει στην προσπάθεια επικοινωνίας με τη διεθνή επενδυτική κοινότητα. Ας μην ξεχνάμε 

ότι, ακόμα και σήμερα, παρά την οικονομική κρίση, το 50% της κεφαλαιοποίησης των 

Ελληνικών εισηγμένων εταιρειών βρίσκεται στα χέρια διεθνών θεσμικών επενδυτών. 

Έφτασε λοιπόν η ώρα, με ειλικρίνεια, να δούμε την πραγματικότητα και με σκληρή δουλειά 

να πείσουμε τους εταίρους μας και τις αγορές ότι η Ελλάδα πραγματικά αλλάζει. 

 

Σας ευχαριστώ. 


